

## **ABSTRAKT BAKALÁŘSKÉ PRÁCE**

**Jméno, příjmení:** Alena Ulmanová

**Vedoucí práce:** Mgr. Klára Novotná Ph.D.

**Konzultant práce:** Mgr. Eliška Rotbartová

### **Název bakalářské práce:**

Možnosti pracovního začlenění osob s roztroušenou sklerózou: vliv symptomů a dalších komorbidit

### **Abstrakt bakalářské práce:**

Tato teoreticko-praktická bakalářská práce se zabývá vlivem symptomů roztroušené sklerózy a dalších komorbidit na pracovní uplatnění osob, které se potýkají s touto diagnózou. Práce si klade za cíl zjistit jaké jsou dominantní obtíže, které omezují průčeschnost osob s roztroušenou sklerózou, čehož dosahuje pomocí dotazníku pracovních obtíží s názvem Multiple Sclerosis Work Difficulties Questionnaire (MSWDQ-23). Důležitost tohoto cíle vychází především z faktu, že onemocnění postihuje především mladé dospělé v produktivním věku, u kterých bývá zaměstnání podstatnou součástí života a obtíže spojené se sníženou průčeschností mohou negativně ovlivnit jejich finanční a sociální situaci, ale i celkový fyzický stav. Teoretická část práce shrnuje poznatky o dané problematice pomocí aktuální zahraniční i tuzemské literatury. V praktické části je následně využito kvantitativní výzkum založený na dotazníkovém šetření. Konkrétně je použito standardizovaný nástroj MSWDQ-23, který pomocí uzavřených otázek rozdělených do tří kategorií komplexně hodnotí pracovní obtíže osob s roztroušenou sklerózou. Data získaná od respondentů pomocí papírové formy dotazníku jsou v práci analyzována, porovnávána a jsou zde prezentovány konkrétní získané výsledky pomocí grafického znázornění v podobě tabulek a grafů. Ze získaných výsledků vyplývá, že bez ohledu na demografická a klinická data jsou nejvýraznějšími obtížemi limitující průčeschnost osob s roztroušenou sklerózou vnější sociální bariéry, a to především obavy o finanční zabezpečení. Mimo tyto podobnosti, jsou ale přítomné i rozdíly pramenící především z rozdílné míry neurologického postižení, celkové individuality respondentů a také rozdílných nároků konkrétní profese.

### **Klíčová slova:**

Roztroušená skleróza, pracovní obtíže, symptomy, komorbidity, MSWDQ-23